Урок 25. Почему мы так говорим? 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: пятый. 

Раздел: «Расширяйте свой словарьРРРРРррраааарцццааааааоооо2фыыырАЗГОВОРНЫЙ СТИЛЬ ». 

Урок 25. Почему мы так говорим? 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – научиться находить фразеологизмы в тексте, рассмотреть примеры употребления фразеологизмов в речи с целью её обогащения. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1) Приведите примеры синонимов и антонимов. 

2) Чем научные определения понятий отличаются от художественных, образных? Приведите примеры. 

III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

247. 1. Вспомните, что такое фразеологизмы. 
2. Рассмотрите рисунки. Какие фразеологизмы они вам напоминают? 
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* Как вы думаете, почему в нашем задании употреблён глагол напоминают, а не иллюстрируют? 
248. Прочитайте выписки из «Школьного фразеологического словаря». Назовите фразеологизмы, значение которых в словаре объясняется так. 
1) Поспешно уходить, отходить и т. п. откуда-либо; кончать что-либо. 
2) Очень болтливый человек, пустомеля. 

3) Прислуживаться, быть подхалимом. 

4) Лицемерная, притворная жалость, сострадание; неискреннее сожаление. 

249. Прочитайте отрывок из книги К. И. Чуковского «От двух до пяти». 
Четырёхлетняя Оля, привезённая матерью к тётке в Москву, долго смотрела на неё и на дядю и наконец, во время чаепития, разочарованно и очень громко воскликнула: 

- Мама! Ты говорила, что дядя сидит у тёти Анюты на шее, а он всё время сидит на стуле. 

1. Почему четырёхлетняя Оля поставила в неловкое положение взрослых? 
2. Не приходилось ли вам наблюдать, как малыши употребляют в своей речи фразеологизмы, придавая им прямое значение? Расскажите об этом. 

250. Вспомните случай из своей языковой практики: какой-то фразеологизм вы сначала понимали по-своему, возможно, буквально, а потом (как? благодаря кому или чему?) узнали его настоящее значение. Напишите об этом. Может получиться очень интересный рассказ! 
251. Прочитайте – улыбнитесь! 
[image: image1.jpg]


ХАРБРЫЙ БАШМАК 

Башмак храбрился: 
«Что там слякоть, 

И грязь, 

И ливень, 

И пороша!» 

Но только с неба стало капать, 

Он моментально сел в калошу. 

Ф. Кривин 

* Какой фразеологизм использован в шутке? В чём особенности употребления его в данном тексте? 
Происхождение многих фразеологизмов связано с народными и литературными сказками, с баснями И. Крылова и другими произведениями выдающихся писателей и поэтов. 
252. Вспомните фразеологизмы, которые пришли в наш язык из сказок и имеют следующее значение. 

Очень далёкая земля, страна; очень далеко; на чужбине; высшая степень какого-либо качества; через некоторое время; неизвестно, сколько времени прошло; обильное, весёлое угощение. 
Фразеологические обороты для выбора: долго ли, коротко ли; за морем; на море-океане, на острове Буяне; за тридевять земель; за горами, за долами; ни в сказке сказать, ни пером описать; пир на весь мир; тридевятое царство, тридесятое государство. 
253. Вспомните, какие фразеологизмы, пришедшие в наш язык из сказок, можно употребить, если требуется: 
отдать шутливое приказание немедленно явиться, быть на месте; иронически-шутливо сказать о чьих-либо желаниях, намерениях, которые исполняются сами собой, без малейших усилий и затруднений; сказать о непрочном строении; сказать о сытой, привольной жизни. 
Фразеологические обороты для выбора: встань передо мной, как лист перед травой; избушка на курьих ножках; молочные реки, кисельные берега; по щучьему велению, по моему хотению. 

254. Прочитайте текст статьи. Составьте план этой статьи; перескажите её. 
ВЫТЯНУЛИ РЕПКУ!

Это выражение из русской народной сказки «Репка». В ней рассказывается о том, как огромную репу тянут из земли сообща дед, бабка, внучка, Жучка, кошка. Когда к ним присоединилась ещё и мышка, они наконец вытянули репку. 
В переносном смысле выражение вытянули репку! употребляют, когда шутливо говорят о каком-либо деле, которое после долгих совместных усилий удалось завершить. 
(М. Булатов) 

255. Ответьте, из какой сказки взято выражение по щучьему велению. Когда его употребляют? 
Запишите предложение с этим фразеологизмом. 

256. Расскажите, в каких случаях употребляют выражения, пришедшие в наш язык из басен И. А. Крылова. 
1) А вы, друзья, как ни садитесь, 
Всё в музыканты не годитесь. 

2) Ай, Моська! знать она сильна, 

Что лает на Слона. 

* Приведите известные вам примеры таких выражений. 
257. 1. Замените выделенные в тексте слова фразеологическими оборотами. 
2. Озаглавьте текст и спишите его. 

Ещё с вечера Вася и Коля договорились о рыбалке. Вася проснулся очень рано, оделся, поел быстро, торопливо и стал ждать Колю. Тот должен был прийти в очень скором времени, но почему-то опаздывал. Наверное, проспал. 
Долгое время прождал Вася своего друга. Наконец дождался. «Ничего, успеем, - оправдывался Коля. – Речка очень близко». 
…Пришли. Закинули удочки. Следят за поплавками. А они не шелохнутся. 

Вдруг Вася замечает: клюёт. Вытаскивает удочку и видит: на конце её – маленькая серебристая плотвичка. «Стоит ли её брать? – думает Вася. – Родилась-то она совсем недавно. Пусть подрастёт!» И выбросил рыбку в воду. 

Но, кроме этой крошечной красивой плотвички, ни Васе, ни Коле так больше ничего и не попалось. И вернулись они домой, обманувшись в своих ожиданиях. 
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Фразеологические обороты для выбора: без году неделя; на скорую руку; несолоно хлебавши; ни свет ни заря; рукой подать; с минуты на минуту; с пустыми руками; битый час; чуть свет; убить время. 

258. 1. Прочитайте стихотворение. 
ВСТРЕЧА

Ёж фонарик не включил 
Из лесной гнилушки 

И на ёлку наскочил 

Ночью на опушке. 

- Извини! – промолвил ёж, 

Еле сдерживая дрожь. 

- Извини и ты, сосед, - 

Ёлка скрипнула в ответ. 

- Как твои иголки? – 

Ёж спросил у ёлки. 

- Все целы. А как твой нос? 

- Целый! – ёжик произнёс. 

Ёж и ёлка при ночной 
Встрече на опушке 

Не сказали ни одной 

Колкости
 друг дружке. 
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2. Какие черты характера героев стихотворения проявились в речи каждого из них? 

Слова для выбора: вежливость; внимание к окружающим; деликатность; доброжелательность, терпимость; смелость; честность; искренность; тактичность. 
3. Выпишите из стихотворения все глаголы-сказуемые. Определите их вид и временную форму. 
4. Почему все глаголы здесь одного и того вида и в одной и той же временной форме? 
5. Назовите другие средства связи предложений в данном тексте. 

V. Итог урока. 

Выводы 

1) Происхождение многих фразеологизмов связано с народными и литературными сказками, с баснями И. Крылова и другими произведениями выдающихся писателей и поэтов. 
2) К фразеологизмам относятся пословицы, поговорки, меткие, яркие выражения, ставшие крылатыми. 
Вопросы и задания самоконтроля 

1) Приведите примеры фразеологизмов. 
VI. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Ознакомиться с содержанием фразеологического словаря. Выписать в тетрадь несколько словарных статей (не менее трёх) по выбору учащегося. 
2. Выставление и комментирование оценок. 
























� Колкость – от прилагательного колкий – язвительный, ядовитый. Сказать человеку колкость – значит обидеть, оскорбить его. 





